

菏泽医学专科学校： 擦亮青春底色，践行医学生誓言

马璐璐 菏泽报道

菏泽医学专科学校以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题开展2024年暑期“三下乡”社会实践活动，围绕爱国主义教育、促进乡村振兴、服务基层群众、民族团结实践等专题赴聊城市阳谷县、菏泽市东明县、新疆喀什市开展社会调查、理论宣讲、乡村支教、健康义诊等实践活动，引导和帮助广大青年学生上好与现实相结合的“大思政课”，在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”。传承精神，赓续红色血脉思想就是力量，旗帜就是方向。为进一步强化青年政治塑造和思想引领、引导广大青年树立远大理想，实践团队前往爱国主义教育基地进行红色文化主题调研和革命旧址参观学习。在中国运河文化博物馆，通过沉浸式体验，同学们深入了解了作为“中国古代三大工程”之一的大运河的厚重历史、我国古代劳动人民的伟大智慧以及大运河在中国航运上推动历代经济繁荣发展的巨大作用；在孔繁森纪念馆，同学们认真聆听了“齐鲁赤子”孔繁森两次进藏、汗洒雪域、无怨无悔把初心印在青藏高原的感人事迹；在范筑先烈士纪念馆，一幅幅历史画卷、一件件珍贵遗物，生动再现了那段可歌可泣的岁月，同学们深刻体会到革命先烈的无私奉献与牺牲精神。同时实践团队聚焦《习近平与大学生朋友们》及习近平总书记的其他相关著作开展红色读书分享会，深刻领悟党的领导、领袖领航、制度优势、人民力量的关键作用，树立爱党报国信念、担当时代使命责任。追寻时代记忆，致敬峥嵘岁月。实践团队开展“真情慰问送温暖，情暖

退伍老兵心”慰问退伍老兵活动，活动中，老兵们结合自身经历，回忆往昔、展望明天，带领同学们叩响红色记忆大门，分享了自己战场上的点点滴滴，追忆了自己部队生活的难忘时光，并勉励同学们要珍惜现在来之不易的生活，将“听党话、感党恩、跟党走”的思想深植于心，在新时代勇担当、肯吃苦，为建设国家的繁荣富强贡献青年力量。

青年担当，助力乡村振兴乡村振兴谱新篇，青春聚力正当。实践团队走进东明县“小井·1978科创园”，依次参观山东能量源生物技术有限公司、山东中达糖业有限公司、小井矿泉水股份有限公司，近距离接触到了最前沿的科技成果，感受科技进步对产业转型升级和社会经济发展的巨大推动力。实践团队深入田间地头、乡镇企业，走进一座座蔬菜大棚、水果种植基地、禽畜类养殖场，详细了解养殖种植品种、产业规模、物资供应以及疫病防控等情况，调研农产品产前、产中和产后再加工的现代农业产销体系，切实感悟家乡的巨大变化和迅猛发展，深化了对党的路线方针政策的认识，从乡村产业发展情况深刻领会感悟为什么要推进乡村振兴、如何推进乡村振兴等系列重大理论和实践问题。

教育关爱，书写青春答卷用关爱点亮希望，以温暖守护童年。实践团队前往“希望小屋”困境儿童家中进行了走访慰问，志愿者们用行动诠释“关爱”，为小屋儿童送上爱心书籍、教辅资料等，并以寓教于乐的方式为孩子们辅导作业，对他们提出的问题进行耐心地解答，鼓励他们以乐观向上、积极进取的态度努力克服学习和生活上的困难，树立远



大志向，刻苦学习，回报社会。情系少年儿童，助力安全成长。实践团队围绕防溺水、防诈骗、道路交通安全、防欺凌等方面为学生开展安全主题教育，用通俗易懂的语言和真实的案例，并结合问答互动、观看防溺水安全教育视频等方式对学生进行全面的安全教育，将安全知识深入浅出地传授给孩子们，进一步增强孩子们的安全防范意识、自我保护和自我防范的能力筑牢暑期安全防线。

立足专业，助力健康中国充分发挥医学院校专业优势，由党委委员、副校长齐云飞，团委书记于森带队，围绕“落实健康中国战略 推进健康新疆建设”主线，以“医生骨干+医学生”为主要队员组建爱心医疗社会实践队，赴新疆喀什开展送医送药义诊、健康知识科普、基层医疗培

训等志愿服务。来自学校附属医院泌尿外科、内科、眼科、口腔科的四位专家现场细致地为村民们进行身体检查，对群众的常见病、基础病、多发病进行初步检查，提供健康咨询与指导服务，开展血压、血糖、心电图等基础项目的免费检测，分发各类健康宣传手册，深入了解当地群众生活状态，深入浅出地普及相关健康知识，积极鼓励群众养成良好的生活习惯。同时，实践团队在聊城市阳谷县和东明县小井镇15个村庄开展健康义诊活动，为当地居民提供量血压、测血糖、健康咨询等基础医疗服务，耐心为村民解答高血压、糖尿病等慢性疾病的知识，并通过理论+实际操作的方式，开展了心肺复苏、外伤包扎、海姆立克急救法等培训。此外，实践队还主动走进田间地头、走

到村口，开展贴耳豆、推拿按摩等中医特色疗法体验，为村民缓解身体不适，弘扬中医文化。队员们用所学专业知识和技能积极主动投入到服务群众中，用实际行动践行医学生的神圣使命，助力乡村振兴。

近年来，菏泽医学专科学校暑期“三下乡”社会实践团队在无数个炎炎烈日走进基层一线，用脚步丈量祖国大地，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏。三下乡社会实践是一堂“行走的思政大课”，不仅实现了知与行的深度融合，让学生在实践中深化理论认知，同时增强了学生的社会责任感。学校将不断引领青年学子走进基层，深入一线，发挥自身所长，服务社会所需，坚持“投身乡村振兴，助力健康中国”，用实际行动展现荷医学子的使命感和责任感。

巨野凤凰街道： 社区嵌入式服务 嵌入居民心坎

王保珠 菏泽报道

凤凰街道作为巨野城区棚改主战场已经逐渐完成使命。如何做好社区为民服务？这成为当下主题。凤凰街道积极探索城市社区嵌入式服务建设，优化社区党群服务中心布局，打造了推门就进、抬腿就到的十分钟便民生活服务圈，将社区服务“嵌入”万家灯火，让幸福生活融入居民心坎。

者走进凤凰街道嘉园社区城市书房发现，很多家长带着孩子来读书学习，有的孩子刚刚读幼儿园，有的读小学，有的读初中，他们很是随意，或是席地而坐，或是依窗读书，或是阅读亭里朗读，舒适的环境让孩子们放松下来。另外，在城市书房里面，还配有桌椅，专门为有书写需求的孩子和家长准备的。

城市书房旁边就是加油自习室，巨野凤凰街道上海嘉园小区居民王女士，她今年暑假不再

为孩子如何安排假期生活犯愁了，针对孩子休闲学习的有城市书房和自习室，“上午在自习室写写作业、复习课程，下午就在城市书房看看书，感觉孩子挺充实。”王女士说，孩子今年读四年级，平时在家写作业喜欢磨叽，一会喝水，一会上厕所的，总是不专心，而在自习室，有其他孩子也在学习，这种仪式感让孩子有很大自律性，跟在学校差不多，学习效率提高很多。

今年在巨野一中初中部读书的13岁孙同学，他家住在附近上海嘉园小区，他比较喜欢这里的环境和书，“这里的书都是新的，很喜欢漫画和历史故事，这些比图书馆的书要新一些，跟图书馆一样，可以免费统借统还，离家也近，爸妈把我放到这里去工作很放心。”

嘉园社区党委书记孙从喜告诉记者：嘉园社区党群服务中心建筑面积1万平方米，目前是菏泽市最大的社区党群服务中



心，针对孩童方面基础设施，除了自习室、城市书房外，还有红色影院、托育中心、周末课堂、亲子课堂等，我们会充分利用这些场所，比如举办朗读比赛，读书会，演讲比赛等，让孩子们可以

在这里快乐成长，让社区服务真正走进居民心坎里。”

据孙从喜介绍，为了让夕阳更美，朝阳更好，托起“一老一小”稳稳的幸福，嘉园社区既有公办公营的托育中心，也有居家

养老服务中心，还有健身房、超市、银行、食堂等配套，“居民不出社区，就能把事情办完，这是我们的社区服务中心的定位和初衷。”

巨野县凤凰街道党委书记姚晨辉告诉记者，作为巨野县社区建设主阵地，凤凰街道已经基本完成大拆大建使命，进入社区功能趋于完善和服务阶段，在巨野县委、县政府的顶层设计下，统筹考虑服务半径、人口数量等因素，规划了新城市社区，统筹嵌入了党群服务、协同治理、医疗康养、幼儿托育以及创业创新、商业服务等功能；同时对标现代完整社区，采用集成方式将公共服务设施整体嵌入社区，呈现了10分钟党群服务生活圈。“我们街道社区党群服务中心，就是一盘棋，一张图，统筹考量，整体布局，将社区空间划分为公益性、普惠性、商业性，让有限的资源得到充分利用，让社区持续健康运行。”